

法医张剑:刀笔转换间 穿行生死路

本报记者 陈佳妮 实习生 胡宗昊 通讯员 管倩倩

在今年农历新年的时候,张剑将自己的大头照片制作成表情包发在朋友圈里拜年。图片中的他睁大的小眼睛、美白的快看不见的眉毛、淡淡的胡须轮廓,还有一只憨态可掬的小猪卧在他头上,配上Q体的“给您拜年啦”,显得青春可爱,与他42岁的年纪和职业岗位形成一种反差萌。

张剑是湖州市公安局南浔区分局刑科室的一名法医,工作之外,风趣、搞怪、随和是他给人的第一印象,与人们想象中严肃冷酷的法医形象很不一样。

“我们都叫他‘导师’”

“哟,你看起来很像唐伯虎哎!”“啥唐伯虎,跳跳虎还差不多。”刚结束尸检的张剑飞快地回应同事的调侃,工作帽软软地塌在他的寸发上,口罩遮住了他的半边脸,只露出他明亮的眼神。

张剑已经当了16年法医。“干法医这一行完全是机缘巧合,我当时报志愿的时候,第一个是临床,第二个是服从,结果就‘服从’了。”张剑打趣道,“是法医选择了我,也算是缘分。”

1500余起现场勘查、5400余次损伤检验、1600余具尸体检验、5000余份鉴定书,10次嘉奖、2次三等功,这是张剑工作16年来交出的成绩单。

“我们都叫他‘导师’,不管是工作上还是生活上的,他都是我们的榜样。”刑科室副主任,同样也是法医的张忠这样评价他。

不是猝死,是他杀

从业这么多年,有一起案件给张剑留下了特别深刻的印象。那是一起疑似酗酒猝死案。张剑发现死者的手腕和脚踝

影像

春分立蛋

3月20日,春分前一天,诸暨市海亮小学开展主题民俗活动,小朋友们体验春分绘彩蛋、立蛋等习俗,迎接春天的到来。 通讯员 郭斌 骆善新 摄



处有轻微的捆绑印痕,家属的解释是死者酗酒后有暴力倾向,怕他酒后会有暴力行为才捆了他。死者的确被查出有家暴史,但张剑觉得没这么简单,那轻微的捆绑印痕触动了他敏感的职业神经。

“死者都已经推到火化炉边上了,如果认为他是酒后猝死,那他就被推进去了。我觉得必须解开所有疑点,还死者一个真相。”张剑对死者的眼部及口唇进行仔细检查后,发现了可疑的损伤和出血点,通过进一步的解剖检验、分析推敲,他最终确定了死者是生前被人用枕头之类的东西按压口鼻,窒息死亡。之后,死者的妻子在确凿的证据面前,交代了杀夫的犯罪事实。

看似案子已经真相大白。张剑却觉得还有疑点。“死者的妻子长得很弱小,即便死者酩酊大醉,但他依旧具备反抗能力,他妻子一个人难以采取这种手段将他杀害。”有帮凶?这是张剑脑海中浮现的念头。在随后的勘验调查过程中,警方果然发现死者的未成年儿女也参与其中。

儿子也是他的“粉丝”

一个个案子水落石出,案件背后的故



留声机

中共中央办公厅近日印发《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》,决定将2019年作为基层减负年,其中提出严格控制“一票否决”事项,不能动辄签“责任状”,变相向地方和基层推卸责任。

通知在各地干部群众中引起热烈反响。目前,安徽、四川、湖北、浙江等多地已出台文件,要求严控“一票否决”事项。

信访和城建工作都纳入了“一票否决”,去年镇上有一户因合同纠纷去省里上访,结果既当作信访问题,又作为城建问题,年底考核背了两项“一票否决”,一年白干。

——江苏北部某县一乡镇干部

去年一年,我至少签了20份责任状,多到自己都记不清,不少责任状都明确表明与升迁、评奖评优等挂钩,实际上是“一票否决”的延伸。

——安徽一乡镇党委书记

“一票否决”层层加码的根源,在于一些地方依法行政思想未能真正全面贯彻,科学的基层政绩评价体系和指标没能有效构建,加上个别部门存在急功近利追求政绩的心态。

——南华大学经济管理与法学院副教授欧阳爱辉

当务之急是做好“一票否决”的持续规范清理,强化“一票否决”在政绩考核中应有的震慑威力和激励效果,并建立起退出机制,当“一票否决”并未推动实际工作开展时,需对这一措施的实施效果做出合理评估,对于一些不合时宜的“一票否决”事项及时清理。

——国家行政学院教授竹立家

应探索多种激励手段和考核制度,切实做到考核重日常、考评看民意、考用比实绩,在基层减负年真正给基层干部减负。

——华东政法大学政治学与公共管理学院教授任勇

表情:爱岗

杨柳昌: 扫黑除恶小能手

通讯员 叶明銮

近日,临海市杜桥镇街头两伙年轻人持械准备打架,杜桥派出所民警杨柳昌会同扫黑除恶专案组及时赶到,先后抓获涉案人员23人。从警8年来,杨柳昌荣立三等功1次、获嘉奖6次,还2次被评为临海市公安局扫黑除恶先进个人。

破案上瘾

8年来,杨柳昌和同事们先后打掉涉黑涉恶团伙11个、寻衅滋事团伙23个、涉黄团伙7个,移送起诉各类违法犯罪嫌疑人230余人。

2016年11月7日晚,被害人胡某在家门口被3名蒙面持刀歹徒砍伤。杨柳昌经过2个月的缜密侦查,基本查清这是一起仇家雇凶伤人案件,雇凶手法老到隐秘。2017年1月11日,杨柳昌在路桥市区将韦某等4名犯罪嫌疑人抓获后,会同专案组继续深挖,于2017年2月22日在上海市区将主犯翁某某抓获,案件告破。

有人说,当一辈子警察,多干两辈子工作、少睡半辈子觉。这句话用在杨柳昌身上最贴切不过,但他甘之如饴,他总说:“侦查破案就像解谜游戏,有种让人上瘾的感觉,投入进去就不觉得累了。”

2016年8月14日,杜桥派出所抓获了多次敲诈勒索棋牌室业主的犯罪嫌疑人叶某。这个叶某是杜桥远近闻名的地痞,落网后还在审讯室里叫嚣“我要投诉你,我要找局长”。“行啊,我帮你接通电话。”杨柳昌脸色一沉,“你横行霸道的那些事,我们局长也早有所耳闻了。你已经多次进牢房了,如果再执迷不悟,就等着把牢底坐穿吧!”叶某被杨柳昌的气势压倒,心理防线彻底崩溃,再也嚣张不起来,接着就如竹筒倒豆般交代了犯罪事实。

调解达人

作为治安打击民警,杨柳昌还经常要处理群众矛盾纠纷。他琢磨出了以理导气、以情疏气的调解法,年均调解纠纷300余起。疑难纠纷、信访纠纷到了杨柳昌手上,都能被顺利化解,同事们打趣地称他“调解达人”。

某村两兄弟因财产纠纷打架,弟弟打伤嫂子,哥哥再打伤弟弟。杨柳昌考虑到这起案件是兄弟之间的纠纷,如果不彻底调解好,两兄弟今后积怨更深。于是,他牺牲休息时间,多次到双方当事人家中做思想工作,又邀请村干部、驻所调解委员会成员一起来劝和。精诚所至,金石为开,在杨柳昌的耐心工作下,兄弟俩终于解开心结,自愿达成和解协议。签好和解协议已是正午,兄弟俩一起要求杨柳昌留下吃饭。杨柳昌想了想,答应了。席间,在杨柳昌的建议下,兄弟两人共同举杯泯恩仇。



杨柳昌在街心公园开展扫黑除恶宣传